

台湾花莲地震已致12人遇难

余震不断影响救灾安全及进度

新华社台北4月5日电 综合台灾应变中心及岛内媒体报道,截至5日12时,花莲地震已造成12人遇难、1106人受伤,受困682人,失联人数降为16人。该中心当日稍早举行第七次工作会议,介绍相关救援及损失情况。台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。

台交通事务主管部门在会上介绍,目前尚有预警性管制3处,灾阻路段9处集中在花莲县秀林乡及台中市和平区。在公路车

受困部分,台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。预计5日下午3时抢通至九曲洞路段(目前10人受困),6日下午3时抢通至天祥隧道西口。

台经济事务主管部门在会上介绍,全台曾停电372947户,已修复372610户,仍有337户停电,皆因道路塌方无法进入抢修。曾停电163366户,已恢复供水160559户,现有停水2807户。其中位于花莲市和秀林乡的1968户5日晚可修复完成,另有秀林

乡839户待道路抢通后可进入维修。

记者4日晚间在距离花莲市区天王星大楼约300米的花莲东大门观光夜市看到,这里已经恢复营业,光顾的多是花莲当地民众。一位果汁饮料店的陈姓店员说,地震发生当天夜市所在区域曾发生停水,所幸第二天就维修完成。只可惜地震发生在4天清明连假前夕,游客不来了,生意差很多。

天王星大楼5日上午9时进行了拆除开工仪式。这栋大楼在3日发生的地震中严重倾斜,一度有25名居民受困,24人安全救出,1人罹难。据花莲县工作人员介绍,大楼将从正面玻璃开始,由上至下进行拆除。

台积电等半导体企业也一度因地震受到影响。据台媒报道,台积电4日晚间表示,晶圆厂设备的复原率已超过80%,新建晶圆厂当晚完全复原。虽然部分产线生产,但主要机台包含所有

极紫外光(EUV)微影设备皆无受损。

地震发生至今,花莲余震不断。台气象部门统计,截至5日12时27分,已有492起震央在花莲县及花莲近海的地震。4日晚10时30分,曾有1次5级以上余震,5日凌晨2时30分许,手机地震警报再次响起,台气象部门报告规模为5.3级。截至5日上午,记者在花莲市区有明显晃动感,余震频次有所下降,但仍持续不断。

南非前议长因涉嫌腐败等被捕并被提起指控

新华社开普敦4月4日电 南非国民议会前议长马皮萨-恩卡拉4日向警方自首后被捕,在当天出庭时被提起指控。

南非国家检察署发言人亨利·马莫泰姆证实,马皮萨-恩卡拉当天上午在比勒陀利亚向警方自首后被正式拘捕,随后在比勒陀利亚法院出庭。

南非国家检察署在庭审结束后发表声明说,国家检察署调查局在庭上对马皮萨-恩卡拉提起12项腐败指控和1项洗钱指控。法庭允许马皮萨-恩卡拉在缴纳保释金后取保候审。该案将休庭至6月4日再开庭审理。

马皮萨-恩卡拉3日发表声明,宣布辞去国民议会议长和议员职务。

马皮萨-恩卡拉是南非执政党非国大的资深成员,于2021年8月当选南非国民议会议长。她近期被指责在2012年至2021年担任南非国防和退伍军人部长期间,于2016年至2019年间向军事承包商索贿。

俄罗斯摩尔曼斯克州州长遭袭受伤

新华社莫斯科4月5日电 据今日俄罗斯通讯社报道,俄罗斯北部摩尔曼斯克州州长安德烈·奇比斯4日在该州阿帕季特市遭一名男子持刀袭击受伤,已被送往医院接受救治,袭击者被拘留。

报道援引摩尔曼斯克州新闻处消息说,奇比斯当地时间4日傍晚在阿帕季特市文化宫走出时,被一名男子用刀刺伤。医院主治医生说,奇比斯伤势严重,正在接受重症监护。

目前,这起袭击事件正在调查中。

日本自民党国会议员等39人因“黑金”丑闻受处分

新华社东京4月4日电 日本自民党4日召开党纪委员会会议后宣布,经审查,对“安倍派”和“二阶派”国会议员38人及一名非国会议员进行党纪处分,以尽快消除“黑金”丑闻负面影响。

自民党党纪处分共分8个级别,最严重的是“除名”。原“安倍派”主席盐谷立、前参议院干事长世耕弘成受到仅次于“除名”的“劝告退党”处分。自民党前政务调查会长下村博文、前经济产业大臣西村康稔被停止党员资格1年,曾担任“安倍派”事务总长的高木毅被停止党员资格半年。其余34人受到“停止党内职务”或“警告”处分。

这是自民党2005年后首次大规模处分内部成员。去年11月,自民党内曝出“黑金”丑闻。自民党多个派阀被曝向下属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以“回扣”形式返还议员。这部分资金不会登记在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上,从而成为不受监管的秘密资金。“黑金”丑闻持续发酵,自民党“岸田派”“安倍派”和“二阶派”等派阀解散,岸田内阁支持率持续低迷。

哈马斯官员说加沙停火谈判“无进展”

新华社加沙4月4日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级官员乌萨马·哈姆丹4日发表声明说,加沙地带停火谈判目前“无进展”。

哈姆丹说,尽管哈马斯方面为实现停火作出了积极让步,但以色列方面立场仍然顽固,谈判正在陷入停滞。

哈姆丹同时指责以色列总理内塔尼亚胡为达成协议设置障碍,对继续谈判表现出“虚假的兴趣”。

新一轮加沙停火谈判3月31日在埃及首都开罗举行,以色列派代表参加。哈马斯方面表示不会出席开罗谈判,而是等待斡旋方与以色列的谈判结果。以色列军方电台4日报道说,内塔尼亚胡已决定赋予以方谈判代表更多权力。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门4日公布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成62人死亡、91人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。

厄瓜多尔宣布墨西哥大使为“不受欢迎的人”

新华社基多4月4日电 厄瓜多尔政府4日宣布墨西哥驻厄大使拉克尔·塞鲁尔·斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部4日在一份公报中说,鉴于墨西哥总统洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的言论,厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》,宣布墨西哥驻厄大使斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部在公报中说,该国“至今仍对这起震惊社会、威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”,并重申恪守“尊重国家尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。

被列为“不受欢迎的人”后,斯梅克须在短期内离开厄瓜多尔,但这并不意味着厄墨两国断绝外交关系。

社会广角

国家出台政策支持内蒙古绿色低碳高质量发展

《国家发展改革委等部门关于支持内蒙古绿色低碳高质量发展若干政策措施的通知》近日印发。

通知对内蒙古绿色低碳高质量发展作出进一步工作部署,提出加快能源绿色低碳转型、构建绿色低碳现代产业体系、推动重点领域绿色发展、强化绿色低碳科技创新、全面提升生态环境质量和稳定性、深化区域全方位开放合作等政策举措。

国家发展改革委有关负责人介绍,下一步,国家发展改革委将会同有关方面,加强资金保障,统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债支持内蒙古符合条件的产业转型升级、节能减排降碳、环境基础设施、生态保护修复等重大项目建设。(新华)

教育部组织开展全民国家安全教育日活动

今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。记者从教育部获悉,教育部思想政治工作司近日印发通知,组织开展2024年全民国家安全教育日活动。根据通知,4月15日前后将开展“千万高校学生同上一堂国家安全教育课”、高校国家安全教育公开课、主题作品征集与线上展示、国家安全知识答题等重点宣传活动。

通知要求各学校结合学科特色和师生特点,研究发掘相关教育资源,丰富宣传教育形式,一校一策组织开展宣传教育活动。

通知提出,各地各高校要立足常态化开展国家安全教育,积极拓展有关教育资源。各地教育部门选取安全教育基础好的学校,支持建设一批国家安全教育基地,发挥辐射带动作用,鼓励师生参与国家安全教育实践活动,提升安全意识和实践能力。鼓励有条件的院校充分发挥学科和人才优势,组建总体国家安全观宣讲团,组织相关师生深入校园、社区、单位等开展宣讲,提升实践育人和服务社会的能力。(新华)

中泰两国将合作开展月球探测任务

4月5日,中国国家航天局与泰国高等教育科研与创新部在京共同签署了关于探索与和平利用外层空间合作的谅解备忘录和国际月球科研站合作的谅解备忘录。据悉,嫦娥七号任务已遴选搭载泰国研制的“全球空间天气监测”装置,用于从月球视角观测宇宙辐射和空间天气,这将是泰国科学仪器首次从绕地轨道进入深空。嫦娥八号任务提供200公斤的国际合作搭载机遇,也收到泰国多个多月操作机器人和科学载荷搭载申请,目前正在遴选中。

根据谅解备忘录约定,中泰两国将成立联合委员会和联合工作组,在空间探索、空间应用、空间能力建设等领域,通过规划实施联合空间项目、科学交流项目和人员培训计划、交换数据信息、联合组织专题讨论会和科学讲习班等形式加强合作。双方将重点围绕国际月球科研站论证、工程实施、运营和应用等,组织专家团队从科学、工程和国际合作3个方面开展研究,形成合作方案,同时欢迎其他国家、国际组织、科研院所、高等院校、工业实体和科学家加入国际月球科研站计划,并在联合自由探索空间活动中受益。(新华)

福建水口水电站开闸泄洪



4月5日,闽江流域洪峰安全通过福建水口水电站大坝(无人机照片)。近日,福建闽江流域上游出现明显降雨过程。为保障闽江安澜,福建水口发电集团有限公司迅速响应,水口水库于4日23时开闸泄洪。(新华)

清明假期“雨纷纷” 华南强降雨持续

新华社北京4月5日电 清明假期第二天,降雨中心区域仍位于江南南部、华南等地,雨量以大到暴雨为主,局地有大暴雨。中央气象台5日继续发布暴雨黄色预警和强对流天气蓝色预警。

一到清明,大家总会想起诗句“清明时节雨纷纷”。统计数据

显示,清明假期南方地区的降水

概率普遍比北方高。上海、长沙、南京以及杭州等地出现降水的概率均超过60%;成都和重庆等西南地区代表城市出现降水的概率也很高,但降水量不大,以小雨为主;广州为代表的华南一带,该时段往往伴随华南前汛期开始,不仅雨水频繁现身,强对流天气也

会明显增多。

中央气象台发布的中期天气预报显示,未来10天江南、华南中北部降水显著偏多,强对流天气多发。专家提醒,公众要及时关注当地气象部门发布的预报预警信息,加强防范,进入室内注意关好门窗。

俄侦查委员会:音乐厅恐袭事件与俄罗斯特别军事行动存在关联

新华社莫斯科4月5日电 俄罗斯侦查委员会5日表示,俄方调查显示,“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件与俄罗斯特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会当天在社交媒体上发布通报说,俄方已恢复“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件嫌疑人曾试图损毁的手机中的数据。俄方调查发现,2024年2月24日,

即俄罗斯发起特别军事行动两年当天,恐袭事件的一名涉案人受人指使,搜集并向对方发送了“克罗库斯城”音乐厅出入口的图片截图,以及前往音乐厅的实景导航路线图。

俄侦查委员会表示,恐袭事件嫌疑人在其证词中证实了上述内容。此外,在上述手机中还发现一些身着迷彩服、手持乌克

兰国旗的人员照片以及这些人与受损建筑物的合影。

俄侦查委员会表示,上述信息可以证明“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件与俄罗斯在乌克兰进行的特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会说,俄方将继续采取必要措施,查明乌克兰情报部门与国际恐怖组织是否参与组织和资助此次恐怖袭击。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅3月22日晚发生严重恐袭事件,已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯曼区法院已先后批准对涉嫌参与恐袭的10人采取羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。俄罗斯联邦安全局4日发布通报说,该局又抓获3名涉案人员。

放心!大熊猫“福宝”正在安度隔离期

放心!刚刚从韩国归来的大熊猫“福宝”正在安度隔离期。

大熊猫“福宝”出生于2020年7月20日,是旅韩大熊猫“爱宝”和“乐宝”的第一个宝宝。

作为首只出生在韩国的大熊猫宝宝,今年快要满4岁的“福宝”得到了韩国民众的万般宠爱,拥有“福公主”“龙仁福氏”“福墩墩”等多个可爱昵称。今年2月,韩国龙仁市还向“福宝”颁发了由竹子制作的特别荣誉市民证书。

“福宝”带动了韩国的熊猫热。统计显示,爱宝乐园访客达540万人,约占韩国总人口的十分之一,周边产品销量达270万件,爱宝乐园在视频网站上传的“福宝”视频累计获得5亿次点击量。记录“福宝”成长故事的写真散文集《熊猫宝宝福宝》和《福宝,幸福每一天》也在韩国持续热销。

“福宝”在韩国生活的日子里,饲养员姜哲远和宋永宽对它投入了无微不至的照顾,两人也被亲切地称为“姜爷爷”和“宋爷爷”。



“姜爷爷”用汉语与“福宝”对话,“宋爷爷”亲手制作竹子玩具……这些有爱互动的频频成为网络热搜。

4月3日,约6000名游客冒雨赶往位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园,送别旅韩大熊猫“福宝”,不少韩国粉丝流下了不舍的泪水。当天晚上,在韩国饲养员姜

哲远的全程护送下,“福宝”顺利抵达中国成都双流国际机场。

印有“福宝”大幅照片和“欢迎大熊猫‘福宝’回国”字样的车辆连夜将“福宝”接回新家——位于四川卧龙的中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。车厢内,工作人员为“福宝”准备了新鲜的竹笋和苹果作为晚餐。

据中国大熊猫保护研究中心神树坪基地副主任李果介绍,神树坪基地此前已做好准备迎接“福宝”回家。隔离区物资配备齐全,基地成立了多个工作组,负责照顾“福宝”的饮食起居,确保它平安度过隔离期。回国初期,该基地将按韩国饲养方式照顾“福宝”,后续视“福宝”的情况逐渐过渡到基地饲养模式。届时,饲养方案还将根据“福宝”的喜好、成熟阶段、身体状况等量身定制。

神树坪基地的饲养员曾文说,基地会根据“福宝”的适应情况来决定它何时公开亮相,每只熊猫需要的适应时间是不一样的。根据他照料回国大熊猫的经验,短则需要一两个月,长则需要七八个月甚至以上。

就很多熊猫粉丝关心的“福宝”恋爱的问题,中国大熊猫保护研究中心表示,“福宝”不满4岁,属于亚成体大熊猫,还未性成熟,目前并没有配对计划。熊猫粉丝们暂时还看不到“福宝”谈恋爱。(新华)